

EL DEBER



AÑO LXXI. N° 21.242 | CIRCULACIÓN NACIONAL | 28 PÁGINAS

DIARIO MAYOR

JUEVES 7 DE AGOSTO DE 2025 | EN TODO EL PAÍS BS 9,00

Susurros de una Santa Cruz de la Sierra libertaria

La capital cruceña forjó su propio camino hacia la independencia previo a 1825. La Casa de la Cultura expone hitos y personajes. SANTA CRUZ **A7**



CEPAL PROYECTA ESTANCAMIENTO DE LA ECONOMÍA BOLIVIANA

El PIB nacional crecerá solo un 1,5% en 2025 y 1,1% en 2026, muy por debajo del 2,7% del promedio regional. ECONOMÍA **A9**

HOY CON TU PERIÓDICO

Estefanía, al Miss Charm Entre pasarelas, el fútbol (como DT) y un proyecto social



YO ELIJO
QUE NADIE ELIJA POR VOS
CUARTA ENCUESTA NACIONAL LLEGA EN:
1 día
TRANSMISIÓN EN VIVO POR:
EL DEBER

BICENTENARIO. LA CASA DE LA LIBERTAD ALBERGÓ UNA CONMEMORACIÓN TENSA

Bolivia celebró entre la crisis institucional y el civismo

Política y conflicto. El presidente Luis Arce reivindicó su modelo económico y eludió la autocrítica. El Órgano Judicial no fue tomado en cuenta en los actos centrales

Sucre, la capital histórica de Bolivia, lució impecable para recibir a delegaciones internacionales, incluyendo a una presidenta, y a otras autoridades de todo el país. El TSJ

tuvo una celebración paralela. Miles de bolivianos celebraron el Bicentenario con civismo, y en Santa Cruz pidieron mirar con esperanza las próximas elecciones. TEMA DEL DÍA **A2-3**



TRICOLOR Y MATICES. Arce y Choquehuanca comparten un momento festivo, aunque el acto central estuvo marcado por la política y la ausencia de algunas figuras relevantes

Tema del Día



FOTOS: FUAD LANDIVAR

El presidente Luis Arce sale por última vez de la Casa de Libertad, ataviado con los símbolos del poder político y saludando a los invitados

EL PRESIDENTE EMITIÓ SU ÚLTIMO MENSAJE PATRIO

Bolivia celebró el Bicentenario entre la crisis institucional y el civismo, a 10 días del 'día D'

Fue un día especial. Miles de ciudadanos celebraron ayer en todo el país. Este jueves será el turno de la conmemoración de las Fuerzas Armadas, en el segundo día festivo. Ayer hubo tensión, pero también mensajes de esperanza

Mauricio Quiroz Terán
mauricio.quiroz@grupodeldeber.com

Bolivia celebró ayer sus 200 años de independencia con orgullo, expresiones culturales dentro y fuera del país, y una serie de actos oficiales cargados de simbolismo. Sin embargo, la efeméride también estuvo marcada por un conflicto institucional entre el Ejecutivo y el Órgano Judicial, una polarización que evidenció el momento crítico que vive el país a 10 días de las elecciones generales del 17 de agosto.

Desde Sucre, la capital histórica, se realizaron los actos centrales encabezados por el presidente Luis Arce, el vicepresidente David



Autoridades de la Fiscalía, el TSE y del Tribunal Constitucional en Sucre

Choquehuanca y los titulares del Legislativo. Mientras tanto, el Órgano Judicial, liderado por el presidente del Tribunal Supremo de Justicia (TSJ), Römer Saucedo, decidió realizar un acto paralelo en el Palacio de Justicia, denunciando su exclusión y una "histórica" ausencia de independencia por efecto de los intereses del poder político, especialmente el curso de los últimos 20 años.

"Quisieron coartarnos el derecho a celebrar. Limitaron al Órgano Judicial, el único con sede en la capital", afirmó Saucedo en entrevista con EL DEBER. "Nosotros estamos recuperando la independencia judicial. No es fácil, porque durante muchos años ha habido sometimiento al poder político. Pero el compromiso es firme", remarcó a alta autoridad.

El magistrado recalzó que la independencia judicial ha sido una deuda histórica con el pueblo boliviano y convocó a los candidatos presidenciales a un foro público el 11 de agosto en Sucre, para debatir propuestas de reforma judicial. "Si no vienen, ahí estará su silla con su nombre y su vaso de agua. Y será el pueblo quien juzgue", advirtió luego en un acto público celebrado en el palacio judicial de Sucre.

La fractura institucional también fue visible en la ausencia de los magistrados del Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP) en el acto paralelo; estos participaron del evento oficial junto al Ejecutivo, mientras Saucedo señalaba la necesidad de una "justicia que se atreva a dar la cara". El TCP jugó durante los últimos procesos electorales una suerte de "suprapoder", incluso sobre el Legislativo y el Tribunal Supremo Electoral (TSE).

Por su lado, el fiscal general del Estado, Roger Mariaca, estuvo en ambos actos. "Hemos podido demostrar que la Fiscalía General es de puertas abiertas. Recibimos a víctimas e imputados por igual. La ciudadanía merece una justicia cercana, objetiva y sin privilegios", dijo. Además, remarcó que "la unidad institucional es esencial para garantizar que triunfe la democracia el 17 de agosto".

Eso sí, Mariaca lamentó la división que tuvo lugar ayer en Sucre y tras la iza de banderas se fue al Palacio de Justicia. No estuvo en el aforo que escuchó a Luis Arce.

En su discurso en la Casa de la Libertad, el presidente Arce evitó referirse a este conflicto. Reivindicó, eso sí, el modelo económico impulsado desde 2006 por el Movimiento Al Socialismo (MAS) y aseguró que el "proceso de cambio" sigue vigente. En una lectura ideológica de la historia, Arce denunció el saqueo de los recursos naturales como el principal obstáculo para el desarrollo nacional. "El saqueo ha sido constante: desde los españoles hasta los barones del estaño y las petroleras. Bolivia no se desarrolló porque siempre se llevaron nues-

ESCENARIO

CIUDAD BLANCA

Sucre estuvo impecable para recibir a los visitantes. Además, la tricolor brilló en sus calles y avenidas.

FOTO OFICIAL

El presidente Arce se tomó una foto con la presidenta de Honduras, Xiomara Castro, y el resto de las 15 delegaciones.

BILATERALES

El Jefe de Estado sostuvo encuentros bilaterales con representantes de China, Chile, México y Venezuela.

trós recursos", expresó. También mencionó: "Hemos avanzado en la industrialización con sustitución de importaciones. Este es el camino correcto", subrayó.

Hizo un repaso de las guerras que marcaron la historia boliviana, criticó las imposiciones externas y reivindicó luchas sociales como la Guerra del Agua y del Gas. Sin embargo, omitió menciones a la crisis económica actual, los escándalos de corrupción, el desabastecimiento de combustibles, la escasez de dólares y la creciente informalidad laboral en la que vive el país. Cerca del 70%, según el más reciente informe de la Cepal.

También evitó referirse a las pugnas internas del MAS, al conflicto judicial por la inhabilitación de Evo Morales, y a las movilizaciones recientes que dejaron víctimas mortales. Su discurso fue una defensa del modelo sin espacio para la autocrítica, según la valoración de autoridades legislativas y analistas.

Previamente, Choquehuanca generó controversia al afirmar que "en el sistema político persiste el caudillismo y el llunk'erió", lo que alimenta el autoritarismo de los dueños de los partidos y el fanatismo de sus seguidores. Denunció la manipulación de encuestas y datos en un contexto preelectoral polarizado. "El Estado Plurinacional es patrimonio del pueblo y no se toca", advirtió. Sus palabras fueron interrumpidas por gritos de "¡Ya se van!" pronunciados en el hemiciclo por representantes opositores.

Choquehuanca también reflexionó que "para unos, la solución será seguir peleando; otros elegirán la fuga ante promesas

incumplidas". Llamó a la unidad, pero reconoció que hay un "miedo al diálogo" político.

Desde la oposición, la senadora Nelly Gallo (Comunidad Ciudadana) calificó el discurso de Arce como "una intervención corta que evitó hacer frente a la responsabilidad de 20 años de despilfarro económico". En contrapartida, la diputada del MAS, Daysi Choque, defendió el enfoque del presidente: "La industrialización no se realiza en dos días, implica procesos y planificación. No es caja de fósforos", afirmó.

El sociólogo Franco Gamboa sostuvo que el presidente "confundió el Bicentenario con un acto de campaña" y que el Gobierno está en "franca decadencia". Según Gamboa, "Arce parecía más preocupado en reforzar la candidatura de Eduardo del Castillo que en rendir homenaje al país". También criticó la afirmación del presidente sobre que Bolivia es uno de los países más seguros del continente: "Eso no es coherente con los índices de violencia contra las mujeres, donde ocupamos el segundo lugar en la región".

Mientras tanto, desde el exterior, bolivianos en Argentina, España y Estados Unidos celebraron con danzas, música y reflexiones críticas sobre el futuro del país. Tito Robles, presidente de la Asociación Cultural Nufflo de Chávez en Madrid, destacó que "la cultura boliviana florece incluso lejos de casa". La celebración organizada en España incluyó danzas como los Yarituses de San Javier, el ballet Vallegrandino y el Camba Patujú.

En Estados Unidos, el periodista Fito Gandarilla, desde Florida, llamó a los jóvenes bolivianos a asumir un rol activo. El abogado Gustavo Morón, residente en Buenos Aires, recordó que la calle Florida de esa ciudad lleva ese nombre en homenaje a la Batalla de Florida, un gesto histórico que, según dijo, "debería inspirar a los bolivianos a recuperar su memoria con Argentina". Bicentenario con orgullo patrio, pero también con heridas institucionales expuestas.

Tensiones

Durante el discurso de Arce hubo silbidos de parte de los opositores

"¡Ya se van!"

Ese fue el estribillo cuando Choquehuanca se dirigió al aforo en Sucre



El alcalde Iván Arias y el gobernador Mario Aguilera, en Sucre



Diferentes unidades militares marcharon por la plaza principal 24 de Septiembre

POR EL BICENTENARIO

Santa Cruz pide mirar con esperanza las elecciones

Antonio Talamás y monseñor Leigue hicieron un llamado a la población a ejercer su derecho ciudadano al voto

Juan Carlos Fortún V.
juancarlos.fortun@grupopoeldeber.com

La ofrenda floral, la iza de bandera y el Te Deum marcaron los actos conmemorativos por los 200 años de independencia de Bolivia, en la ciudad de Santa Cruz de la Sierra.

Durante su discurso, el presidente de la Asamblea Legislativa Departamental, Antonio Talamás, y el arzobispo René Leigue, en su homilía desde la catedral, hicieron un llamado a ejercer el voto y a mirar las elecciones con esperanza, como una oportunidad para superar la crisis y construir un futuro mejor para el país.

"Hago un llamado a todos para que ejerzan su derecho, cuiden el proceso, eviten que intereses ajenos a la voluntad popular lo manchen y, sobre todo, respeten la decisión colectiva. La voluntad mayoritaria debe ser el faro que guíe nuestro camino", expresó Talamás, segundos después de la iza de la bandera en la plaza 24 de Septiembre.

Agregó que "no basta con votar. La libertad plena exige un compromiso con la transparencia. Sabemos que el país atraviesa una crisis económica profunda. Lo hemos visto en los precios que golpean el

bolsillo de las familias, la falta de divisas, la escasez de combustible, la desconfianza y la urgencia de respuestas serias", agregó Talamás.

Señaló que la crisis exige medidas responsables que atiendan primero a quienes más han sufrido, y que reconstruyan nuestra patria con equidad, empleo digno y verdaderas oportunidades para los jóvenes.

Más tarde, en la Basílica Menor de San Lorenzo, monseñor Leigue, arzobispo de Santa Cruz, también hizo referencia a los co-

micios generales. "Tenemos la esperanza de que vamos a salir de este momento de crisis, quizás es de aquí a dos semanas (el 17 de agosto), depende de cada uno de ustedes si quieren salir de esto. Los invito a que con conciencia busquemos una salida, que este Bicentenario sea un camino para empezar", reflexionó.

El líder religioso resaltó que la Iglesia ha acompañado al país durante todos estos años.

"Como Arquidiócesis hemos cumplido 50 años, entonces la Iglesia no ha estado aislada, ha hecho un camino junto a los ciudadanos. Por eso estamos unidos", resaltó.

Actos protocolares

Los actos por el Bicentenario en la capital cruceña comenzaron con una ofrenda floral al monumento al libertador Simón Bolívar, ubicado en la avenida Irala. Hasta ese punto llegaron autoridades e instituciones para rendir homenaje y conmemorar los 200 años de independencia.

Luego se dirigieron hasta la plaza 24 de Septiembre, donde se realizó la iza de banderas, a cargo de la secretaria de Gestión Institucional de la Gobernación, Patricia Viera; del presidente en ejercicio del Concejo Municipal, José Alberti; y del presidente de la Asamblea Legislativa Departamental.

PARA SABER

AUSENCIAS

El gobernador en ejercicio, Mario Aguilera, no participó de los actos en la capital cruceña, ya que se encontraba en Sucre, donde asistió a los actos centrales por el Bicentenario. También llamó la atención la ausencia del alcalde de Santa Cruz de la Sierra, Johnny Fernández.

OTROS ACTOS

La plaza principal también fue escenario de otros actos, como el desfile militar, que fue presenciado por centenares de personas.

ENTREVISTA / LUIS ARCE CATACTORA, PRESIDENTE DEL ESTADO PLURINACIONAL DE BOLIVIA

FOTOS: FUAD LANDÓVAR



Un equipo de prensa de EL DEBER estuvo en Sucre para cubrir los actos por el Bicentenario del país y, en ese marco, logró esta entrevista

“Nos recordarán como impulsores de la industrialización y de un modelo económico vigente”

Mauricio Quiroz Terán
mauricio.quiroz@grupoeldeber.com

En el corazón de la capital constitucional de Bolivia y en el marco de la histórica celebración del Bicentenario de la independencia del país, el presidente Luis Alberto Arce Catacorta concedió una entrevista exclusiva al grupo EL DEBER. Fue poco después de pronunciar su mensaje oficial en la Casa de la Libertad, el mismo sitio donde, hace 200 años, se firmó el Acta de la Independencia. En medio de un clima político polarizado y a solo 11 días de las elecciones generales del 17 de agosto, el mandatario habló del sentido de esta fecha, hizo una defensa de su gestión, trazó los ejes que espera dejen huella en su legado, y ofreció una valoración crítica de los proyectos políticos de país que se disputan la conducción del Estado.

— ¿Cómo transcurrió la conmemoración por los 200 años de independencia?
Se ha cumplido la agenda que

nos habíamos propuesto para esta fecha tan significativa. Hemos recibido la visita de la presidenta Xiomara Castro, de Honduras, lo que es una muestra de hermandad entre pueblos que comparten causas comunes. Lamentamos que el presidente Gabriel Boric, de Chile, no haya podido venir por la tragedia minera que afectó a su país. También el presidente de Paraguay (Santiago Peña) tuvo una emergencia y no pudo asistir. Sin embargo, llegaron las demás delegaciones que estaban previstas, incluyendo representantes

PERFIL

ECONOMISTA Y POLÍTICO

El 28 de septiembre cumplirá 62 años y, probablemente, ese día estará en Nueva York, donde participará por última vez como Jefe de Estado en el próximo periodo ordinario de sesiones de la Asamblea General de Naciones Unidas (ONU). En noviembre entregará el poder.

de organismos internacionales.

Han visto que Bolivia es un país de enorme potencial para crecer, para desarrollarse, y han venido a acompañarnos en este momento de celebración, aquí en Sucre, mientras en todo el país, se ha vivido con emoción el Bicentenario.

Quiero destacar la presentación de dos libros: uno sobre la historia del Bicentenario de Bolivia y otro, el primer tomo de la colección presentada por la Vicepresidencia. Estos textos son fundamentales. Deberían estar presentes en cada biblioteca de colegio, en cada universidad. Son herramientas que nos permiten entender nuestro pasado y proyectar nuestro futuro.

Además, hemos hecho esfuerzos por reivindicar a personajes y sectores históricamente olvidados. Un ejemplo muy simbólico es el monumento a Doña Juana Azurduy, que ahora está en la Plaza 25 de Mayo. Allí siempre debió estar. Es un acto de justicia histórica. Hoy podemos decir que los excluidos están siendo visibilizados. Bolivia avanzó en

“

Hoy podemos decir que los excluidos están siendo visibilizados. Bolivia avanzó con su identidad”

“

Se sintió el cariño de nuestros invitados, incluso ellos bailaron música boliviana. Fue una jornada tranquila”

la construcción de una identidad más incluyente y plural.

La jornada ha sido tranquila. En el almuerzo que ofrecimos a nuestros invitados se sintió el cariño, incluso bailaron música boliviana.

— ¿Cuáles considera que son los hitos que se deben recordar?

Es fundamental recordar nuestra historia precolonial. No podemos seguir hablando solo desde la invasión española como si ahí hubiera comenzado todo. En estas tierras ya había civilizaciones, culturas organizadas y sistemas productivos.

Luego vino la invasión, el saqueo de nuestros recursos naturales. Ese es un hilo conductor en nuestra historia. Lo decía Marcelo Quiroga Santa Cruz en su obra *El saqueo de Bolivia*. Si uno quiere entender nuestra historia, solo tiene que seguir esa constante: el saqueo de nuestros recursos naturales.

Primero fueron los españoles. Luego, los barones del estaño. Más adelante, las empresas petroleras. Y así sucesivamente.

Siempre fuimos vistos como una fuente de extracción. Eso explica mucho de nuestras dificultades estructurales.

Pero, también hubo otras formas de despojo, como la pérdida de territorios. Después de nuestra independencia, hubo una estrategia, impulsada por intereses extranjeros y facilitada por élites domésticas que nos hizo perder más de un millón de kilómetros cuadrados de territorio. Teníamos uno de los mejores ejércitos, teníamos recursos, teníamos posibilidades. Pero esas guerras —la del Pacífico, la del Acre, la del Chaco— nos debilitaron profundamente. Y no fue casual: hubo intereses concretos detrás. Sin embargo, la historia no se detiene. Hoy podemos mirar esos procesos y aprender. Podemos construir un nuevo país si evitamos repetir los mismos errores.

Ha insistido que el modelo económico basado en el aprovechamiento de los recursos naturales debe ser el pilar del desarrollo. ¿Qué implica esto?

Implica una ruptura histórica. Por primera vez en nuestra historia estamos apostando a que esos recursos beneficien directamente al pueblo boliviano. Ese es el modelo económico social comunitario productivo. Es un modelo que busca industrializar, transformar, generar valor agregado.

Bolivia tiene litio —la primera reserva mundial—, minerales tradicionales y tierras raras. Tiene hidrocarburos, tiene biodiversidad, tiene un sector agropecuario fuerte. Todos estos recursos pueden impulsar el desarrollo si son gestionados con soberanía. Ya no podemos seguir dependiendo de que otros vengan, se lleven nuestros recursos y nos dejen migajas. Necesitamos una economía que sea para los bolivianos, que genere empleo aquí, que genere industria.

¿Cuando pasen los años, cómo le gustaría que recuerden su gestión presidencial?

Estoy seguro de que se nos recordarán como los impulsores de la industrialización del país y de un modelo económico que ha demostrado ser eficaz, incluso en tiempos difíciles. Fuimos quienes dijimos con claridad que los recursos naturales deben estar al servicio del pueblo. Y que el camino para lograrlo es la industrialización.

Es cierto que el camino ha sido difícil. Hemos enfrentado bloqueos, crisis externas, sabotaje legislativo. Pero aún así, el país ha seguido creciendo. Hemos reducido la pobreza, hemos mejorado indicadores. Y todo esto ha sido gracias a nuestro modelo.

Quiero que se nos recuerde como una gestión que apostó por el futuro, que sembró las bases



El presidente Luis Arce, junto al periodista Jorge Áñez, que dirigió la entrevista preparada por el grupo EL DEBER para el Bicentenario



Arce habló sobre los modelos que pugnan en las elecciones



El mandatario destacó la visita de misiones internacionales a Sucre



El presidente sostuvo varias reuniones bilaterales en Sucre

“

Bolivia puede y debe seguir creciendo con soberanía, con justicia social y con industrialización”

“

Estamos en la lista gris (del GAFI) por falta de voluntad política. Es un boicót contra el país y esto no es responsable”

de un país industrializado, con soberanía económica.

— ¿Qué le espera a Bolivia en los próximos cinco años y cómo ve el futuro inmediato?

Eso dependerá del pueblo boliviano. En estas elecciones del 17 de agosto, se enfrentan dos modelos. Uno es el neoliberal, que ya estuvo vigente por 20 años, de 1985 a 2005, y cuyos resultados ya los conocemos: desempleo, pobreza, privatización, exclusión.

El otro es nuestro modelo, que apuesta por la nacionalización, la presencia activa del Estado en la economía, el impulso a la industrialización. Es un modelo que ha demostrado resultados concretos ¿Qué otro modelo ha reducido la pobreza como el nuestro? ¿Qué otro modelo ha aumentado tanto la inversión pública como lo hicimos nosotros? Eso es lo que se va a decidir el 17 de agosto. El pueblo tiene la palabra.

— Usted ha responsabilizado a la Asamblea Legislativa por el bloqueo de leyes. ¿Qué impacto ha tenido eso?

Un impacto enorme. No se aprueban leyes económicas, leyes sociales. Tenemos más de 20 leyes paralizadas. Y eso ha afectado directamente la economía. Un ejemplo claro es el caso del GAFI (Grupo de Acción Financiera Internacional a cargo del monitoreo del lavado de dinero y delitos financieros transnacionales).

En 2021 presentamos un proyecto de ley para evitar que Bolivia entre en la lista gris. No quisieron aprobarlo. Politizaron el tema. Hoy estamos en la lista gris y eso complica nuestras transacciones financieras internacionales.

Yo, como ministro de Economía (2006-2018-2019), saqué al país de esa lista gris. Me tomó seis años. No es fácil. Y ahora estamos otra vez ahí, en la lista gris por falta de voluntad política. Es un boicót contra el país. Hundir la economía para sacar rédito político no es responsable. Y no será fácil recuperar lo perdido.

— ¿Cuál es su mensaje a la población a 11 días de las elecciones generales?

Que reflexione. Que compare. Que evalúe los resultados de ambos modelos. Ya vivimos 20 años de neoliberalismo. Ya sabemos cómo terminó eso. Hoy tenemos una opción distinta, que ha dado resultados concretos y que necesita continuidad.

El Estado debe seguir siendo un actor clave en la economía. No existe en el mundo una economía exitosa sin la presencia del Estado. Bolivia puede y debe seguir creciendo con soberanía, con justicia social, con industrialización.

Confío en el pueblo boliviano. Sé que sabrá tomar la mejor decisión para el país.



El presidente Luis Arce en los actos conmemorativos junto a la presidenta de Honduras, Xiomara Castro, y representantes de otros países

EN BOLIVIA

Solo dos dignatarias de Estado participaron de los actos por los 200 años

La presidenta de Honduras y la vicepresidenta de Ecuador fueron las autoridades extranjeras de alto nivel que participaron en los actos oficiales por el Bicentenario. La notoria ausencia de mandatarios aliados marca una distancia diplomática

EL DEBER

www.eldeber.com.bo

Bolivia celebró su Bicentenario de independencia en medio de una notoria soledad diplomática, toda vez que solo dos altas autoridades extranjeras participaron de los actos oficiales realizados en Sucre.

La presidenta de Honduras, Xiomara Castro, y la vicepresidenta de Ecuador, Verónica Abad, fueron las únicas dignatarias extranjeras que acompañaron al presidente Luis Arce en los actos conmemorativos por los 200 años de independencia del país.

El resto de las delegaciones presentes fueron representaciones diplomáticas o embajadas, sin la presencia de jefes de Estado, lo que evidenció una escasa convo-

ocatoria internacional en una fecha histórica para Bolivia.

Los actos centrales tuvieron lugar en la Casa de la Libertad, en la ciudad de Sucre, donde se firmó la proclama de independencia en 1825, con la que se puso fin al dominio español y se fundó el país.

Allí se realizó la sesión de honor de la Asamblea Legislativa Plurinacional, donde el presidente Arce se dirigió a los bolivianos en un mensaje en el que hizo un repaso de la historia de Bolivia y destacó su gestión de gobierno.

Saludos

Jefes de Estado enviaron felicitaciones a Bolivia por el Bicentenario

Llamó la atención la ausencia de los jefes de Estado considerados aliados políticos e ideológicos del actual gobierno, quienes tampoco llegaron al país para esta conmemoración.

El Gobierno nacional había anticipado la llegada del presidente de Paraguay, Santiago Peña, sin embargo, la Cancillería informó anoche que, por "circunstancias imprevistas", su visita fue cancelada.

Días antes, también se conoció que el presidente de Chile, Gabriel Boric, suspendió su participación debido a una tragedia minera en su país, aunque confirmó el envío de una delegación de alto nivel como muestra de respeto.

La ausencia es aún más notoria considerando que tampoco arri-

baron los mandatarios de países aliados del presidente Luis Arce, como Nicolás Maduro (Venezuela), Miguel Díaz-Canel (Cuba), Luiz Inácio Lula da Silva (Brasil), Vladimir Putin (Rusia) o Xi Jinping (China).

"Esto refleja que la comunidad internacional percibe la descomposición del gobierno del MAS y la ausencia de Estado de Derecho en el país", señaló la excanciller Karen Longaric.

"Estamos siendo invisibilizados, inclusive en una fecha histórica. Por eso no sorprende que inclusive los aliados del MAS nos ningunean", agregó.

Mensajes de felicitación

No obstante, varios jefes de Estado y representantes de gobierno hicieron llegar sus saludos de felicitación, mediante mensajes dirigidos al presidente Arce y al país.

El Gobierno de Estados Unidos lo hizo a través de su secretario de Estado, Marco Rubio.

"Este día es una oportunidad de honrar la historia de Bolivia, su herencia cultural y el espíritu perseverante de su pueblo", dice parte del texto.

Agrega que la fortaleza y la resiliencia del pueblo boliviano son un testimonio de su anhelo de un futuro democrático.

"Mientras conmemoran su bicentenario, nos unimos a ustedes para celebrar la promesa del futuro de Bolivia", señala Rubio, quien también hizo conocer que Estados Unidos desea una mayor cooperación con Bolivia "para enfrentar los desafíos compartidos con el fin de construir un futuro próspero para nuestros dos pueblos".

El Gobierno de Nicaragua también envió un mensaje al país por su Bicentenario. "En nombre del pueblo y Gobierno de Nicaragua, y en nuestro propio nombre, hacemos llegar nuestras más sinceras felicitaciones a su Gobierno y al hermano pueblo de Bolivia, al conmemorarse un aniversario más de la gesta heroica de independencia, este 6 de agosto", expresaron en una carta los esposos y copresidentes nicaragüenses, Daniel Ortega y Rosario Murillo.

Reafirmaron el "compromiso invariable" de su Gobierno "de seguir fortaleciendo los profundos lazos de hermandad, solidaridad, cooperación y lucha común que unen a nuestros pueblos y Gobiernos, en defensa de la soberanía, la dignidad y la autodeterminación".

De igual forma, el papa León XIV hizo llegar sus saludos, donde expresó su deseo de que "Dios Todopoderoso, con la intercesión de Nuestra Señora de Copacabana, bendiga con sus dones a todos los bolivianos y que sus días transcurran en paz y prosperidad avanzando por el camino del bien común y de la convivencia fraterna".

PARA SABER

ACUERDOS CON CHINA

El presidente Luis Arce y el jefe de la delegación de China, Qiu Xiaoli, representante especial del Gobierno chino para los asuntos de América Latina, se reunieron en Sucre para repasar los avances en la relación marcada por el acuerdos comerciales y ayudas en salud y conectividad. Trataron temas como el fortalecimiento del comercio bilateral, el proyecto del tren bioceánico de integración, el requerimiento de vacunas contra el sarampión y la situación de los créditos internacionales aún no aprobados por la Asamblea Legislativa Plurinacional.



RICARDO MONTERO

Una recreación de la cruenta batalla de El Pari, donde Ignacio Warnes perdió la vida en pleno combate

UN HOMENAJE AL BICENTENARIO

Susurros que relatan el camino de Santa Cruz hacia la independencia

La Casa de la Cultura expone los hitos y personajes de la guerra emancipadora. Se destaca el valor de los cruceños por conseguir la ansiada libertad. Las mujeres cumplieron un rol protagónico en las diferentes luchas

Deisy Ortiz D.
www.eldeber.com

Frente a la Plaza 24 de Septiembre, en la Casa de la Cultura, hay un rincón que guarda la historia que dio lugar a una Santa Cruz libre.

Susurros libertarios, doscientos años, siempre libres es la frase que da la bienvenida a un recorrido por los hitos que marcaron el camino de los cruceños hacia la independencia.

La exposición, en la Casa de la Cultura, invita a un viaje por el tiempo, reviviendo los pasos decisivos que guiaron a Santa Cruz en su lucha por la libertad.

En uno de los escritos que introducen el recorrido, la historiadora Paula Peña Hasbún recuerda que el 14 de febrero de 1825, Santa Cruz de la Sierra proclamó su independencia de la corona española, tras años de lucha y sacrificio.

El proceso comenzó en 1810,

cuando, el 24 de septiembre, el cabildo destituyó al representante real y conformó una Junta de Gobierno. Así se inició una larga contienda de 15 años entre patriotas y realistas, marcada por el derramamiento de sangre y el valor de los cruceños. "Este 2025, dos siglos después, rendimos homenaje a los hombres y mujeres que, con valentía incansable, lograron la tan ansiada libertad que hoy disfrutamos", resalta.

En esta muestra se evidencia el sacrificio, la resistencia y el liderazgo de los que forjaron el destino de Santa Cruz de la Sierra, convirtiéndola en un pilar fundamental en la lucha por la libertad del país y el continente.

El grito por la libertad

En 1809 se dieron los primeros levantamientos que muestran el anhelo de libertad que latía en los corazones de aquellos que soñaban con un futuro libre de opresión.



La exposición muestra herramientas usadas en la época

LOS INDÍGENAS

CAPITÁN GRANDE

El aporte de los indígenas también fue fundamental. El capitán grande Cuimbae fue un valiente cacique guaraní

que luchó con nobleza, coraje y liderazgo. Comandó a más de 2.000 hombres.

El 10 de septiembre de 1810, en Choretí, las tropas patriotas se unieron a valientes indígenas de la región dirigidos por José Andrés de Salvatierra.

El 24 de septiembre el pueblo se alzó con valentía, destituyó al gobernador Pedro José Toledo y estableció una Junta de Gobierno liderada por el Dr. Antonio Vicente Seoane, el Cnel. Antonio Suárez y el padre José Andrés Salvatierra.

En el recorrido se destaca que estos hechos marcaron el inicio de la lucha por la independencia e inspiró a la región para seguir el camino de la libertad. "Con este primer grito libertario, Santa Cruz de la Sierra inició una gesta que se prolongaría durante 15 años. Así se dio origen a un ferviente movimiento patriota en la región".

Se libraron batallas decisivas en el camino hacia la libertad, como la victoria en La Florida, el 25 de mayo de 1814, liderada por Ignacio Warnes y Juan Antonio Álvarez de Arenales, quienes derrotaron con firmeza a las fuerzas realistas.

Dos años después, el 21 de noviembre de 1816, en los campos de El Pari, el coronel Warnes cayó en combate. Su sacrificio se convirtió en un símbolo de heroísmo y un faro de inspiración para la resistencia patriota, entonces encabezada por El Colorao Mercado.

El 12 de febrero de 1825, el realista Francisco Javier Aguilera abandonó Vallegrande, allanando el camino hacia la independencia definitiva.

El 14 de febrero de ese mismo año, El Colorao Mercado lideró la toma de Santa Cruz de la Sierra y proclamó su independencia de la corona española. Este acto puso fin a 15 años de lucha y consolidó el anhelo de libertad de su pueblo.

Finalmente, el 6 de agosto, en La Plata (hoy Sucre), se proclamó la independencia de la República de Bolivia. Santa Cruz se erigió como una de las cinco regiones fundacionales, reafirmando su compromiso con la libertad y la construcción de una nueva nación.

La exposición en la Casa de la Cultura permite conocer de cerca a los protagonistas que desempeñaron un papel crucial en la lucha por la independencia. También transporta al visitante a la Santa Cruz de 1810, que tenía solo 11 calles en lo que hoy es el centro cruceño, con una población de alrededor de 11.000 habitantes.

El aporte de las mujeres

El aporte de las mujeres en la Guerra de la Independencia fue crucial, porque mantuvieron la ciudad en pie durante las batallas, aprovisionaron de alimentos y vestimentas, y resistieron hasta que, finalmente, la causa de la patria triunfó. Entre las mujeres luchadoras destacan Ana Barba, Francisca López (Panchita), Florencia Mendoza Bazán (Florita), y Rosa y Micaela Montero.



Los ocho candidatos presidenciales en carrera participaron del primer debate del Órgano Electoral, que se desarrolló en Santa Cruz de la Sierra

ELECCIONES PRESIDENCIALES

El último debate será el 12 de agosto, al cierre de la campaña electoral

El 13 de agosto es la fecha límite para realizar actos de campaña. A partir de entonces regirá el silencio electoral hasta el día de las elecciones. El segundo debate genera expectativa ante la coyuntura económica que vive el país

Deisy Ortiz y Erika Segales

deisy.ortiz@grupoeldeber.com

El Tribunal Supremo Electoral (TSE) confirmó para el próximo martes 12 de agosto el segundo debate presidencial, en la ciudad de La Paz. La decisión fue tomada el martes en Sala Plena, durante la sesión especial celebrada en Sucre como parte del homenaje al Bicentenario.

La fecha fue ratificada tras evaluar aspectos logísticos y coordinar con las cadenas de televisión que transmitirán el evento, en el marco de los compromisos previamente asumidos.

El debate será al filo del plazo para el cierre de la campaña electoral, ya que el calendario establece que la propaganda en actos públicos podrá realizarse solo hasta el 13 de agosto. A partir de entonces rige el silencio electoral hasta el día de los comicios.

El encuentro, organizado en

conjunto con la Confederación de Empresarios Privados de Bolivia (CEPB) y la Asociación Nacional de Periodistas de Bolivia (ANPB), fue inicialmente cuestionado por las alianzas políticas Libre y Unidad que solicitaron adelantar la fecha al 10 de agosto debido a su coincidencia con los actos de cierre de campaña, pero esto fue descartado.

El segundo encuentro de candidatos mantendrá los ejes temáticos definidos para este proceso: economía, educación y seguridad ciudadana. Además, seguirá la misma metodología empleada en el primer debate realizado en Santa Cruz, pese a algunas propuestas de modificación.

La sesión de Sala Plena tuvo un

Un paso democrático
Analistas destacan como avance el haber recuperado los debates

carácter simbólico, al realizarse en Sucre en la víspera del 6 de agosto, día de la independencia de Bolivia.

Durante la reunión, también se abordaron aspectos clave para el desarrollo de las elecciones generales del 17 de agosto, en un contexto político marcado por tensiones y expectativas sobre la transparencia y participación democrática.

El presidente en ejercicio del TSE, Óscar Hassenteufel, resaltó la relevancia de los debates presidenciales en el actual proceso electoral. "Permiten a los ciudadanos conocer de cerca las propuestas. Y a los candidatos también les viene bien porque les permite acercarse a la gente". No obstante, recordó que la participación no es obligatoria, debido a que la Asamblea Legislativa no aprobó el proyecto de ley que buscaba establecer esta obligatoriedad.

El desafío es la propuesta

Después muchos años, Bolivia vuelve a contar con debates presidenciales. Expertos destacan este retorno como un avance significativo para la democracia y la transparencia electoral, aunque reconocen que el primer encuentro estuvo marcado por un ambiente confrontacional, por lo que esperan que en el siguiente debate se enfoquen más a presentar propuestas al electorado.

La presidenta de la ANPB, Zulema Alanes, ponderó la participación de todos los candidatos y calificó el retorno del debate electoral como una señal positiva para la democracia, ya que permite a la ciudadanía tomar decisiones más informadas.

"La participación de los empresarios privados colocó en el centro de la deliberación algunos temas que se están vinculando con la crisis económica y vamos a tener la oportunidad de

conocer estos planteamientos en la segunda parte de este proceso", manifestó.

Por su parte, la Confederación de Empresarios Privados de Bolivia considera que el segundo debate presidencial puede alcanzar pleno interés público y el mismo éxito logrado por la primera versión, debido a que allí se tratarán los temas económicos que, en criterio de la entidad, son "prioritarios en la agenda ciudadana", afirmó Giovanni Ortuño, presidente de la CEPB.

El analista político Fabián Yaksic indicó que sería importante ajustar la metodología para evitar que estos espacios vuelvan a derivar en un "dime y dirote" que no permite profundizar en temas clave.

Por su lado, Susana Saavedra, jefa de la Misión de la Red Observa Bolivia, destaca como avance el haber recuperado el debate presidencial.

En el siguiente encuentro se espera que los candidatos se enfoquen en plantear propuestas a la ciudadanía para dar respuestas sobre cómo pretenden enfrentar la crisis, dice Saavedra.

PARA SABER

EXPECTATIVA

En un contexto de crisis económica y social, los expertos coinciden en que los candidatos deberán abordar con claridad los problemas más urgentes que atraviesa el país: escasez de combustibles, falta de divisas y la inflación.

EJES TEMÁTICOS

El primer debate tocó tres ejes: Democracia, Justicia y Estado de Derecho; Medioambiente, y Desarrollo Institucional y Social.

Economía

Cotización del dólar
 Jueves 7 de agosto de 2025

Bs **6,96** Venta

Bs **6,86** Compra

UFV: 2,77

M J V S D L M M

Fuente: BCB

Argentina (peso)	1.339,4
Brasil (real)	5.505
Chile (peso)	966,16
Colombia (peso)	4.090
México (nuevo peso)	18,75
Paraguay (guaraní)	7,347
Perú (nuevo sol)	3,564
Unión Europea (euro)	0,8643

Metales

Oro:	Onza Troy:	\$us/O.T.F.	3.379,58
Plata:	Onza Troy:	\$us/O.T.F.	37,79

Fuente: BCB

Hidrocarburos

Barril de petróleo WTI:	\$us	66,18
-------------------------	------	-------

Fuente: www.petrobrasil.com.br

Granos

Soya:	\$us	372,96	(tonelada) a ago. 2025
Maíz:	\$us	158,95	(tonelada) a ago. 2025
Trigo:	\$us	193,18	(tonelada) a ago. 2025
Azúcar:	ctv/\$us	21,86	(libra) a ago. 2025
Café:	ctv/\$us	282,65	(libra) a ago. 2025

Fuente: bcb.com.bo/informacion/mas-de-granos - euwindex.com

ECONOMÍA BOLIVIANA

Informe de la Cepal refleja un crecimiento económico estancado

La Comisión Económica para América Latina y el Caribe emitió este martes su último informe con el que muestra una proyección de crecimiento para el país por debajo de la expectativa regional

EL DEBER

www.eldeber.com.bo

Bolivia se encuentra entre los países con las tasas de crecimiento económico más bajas de Sudamérica, de acuerdo con las proyecciones actualizadas emitidas el 5 de agosto por la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (Cepal).

El organismo prevé que el Producto Interno Bruto (PIB) boliviano crecerá solo un 1,5% en 2025 y caerá aún más a 1,1% en 2026. En 2024, el Producto Interno Bruto (PIB) boliviano creció apenas un 1,7%, y para este año la proyección es aún más débil: 1,5%. "Una expansión insuficiente para reducir la pobreza, generar empleo formal o sostener las finanzas públicas", alerta el informe.

El informe, publicado este martes bajo el título "América Latina y el Caribe: evolución del crecimiento y desafíos estructurales", señala que Sudamérica en su conjunto crecerá 2,7% en 2025 y 2,4% en 2026, es decir, casi el doble que Bolivia. En ese contexto, el país está por debajo incluso de Venezuela (2,0%) y de Ecuador (2,1%) en las proyecciones para 2026.

Las cifras bolivianas están también por debajo del promedio regional, que se sitúa en 2,2% para 2025 y 2,3% para 2026, incluyendo América Latina y el Caribe. Incluso países con economías más pequeñas o afectadas por crisis recientes muestran una recuperación más robusta: Argentina crecerá 5,0% en 2025 tras su recesión actual, mientras que Paraguay mantendrá un sólido 4,0%. Perú alcanzaría 3,1% y Colombia un 2,5%.

En cambio, Bolivia aparece estancada en un rango de crecimiento insuficiente para generar empleo de calidad, reducir la pobreza o atraer inversiones a gran escala.

El modelo

Bolivia mantiene una política fiscal expansiva, pero basada en



En Bolivia ocho de cada 10 trabajadores no acceden a beneficios sociales, por lo que se desempeñan en la informalidad

pilares insostenibles. Uno de ellos es el subsidio a los hidrocarburos. La Cepal advierte que esta medida "ha deteriorado las cuentas públicas" y que su sostenimiento "limita severamente el espacio fiscal". A esto se suma una economía muy dependiente del gas y los minerales, sin avances relevantes en diversificación productiva.

"Los subsidios deben ser revisados urgentemente", apunta el organismo. Solo en 2024, el gasto público se mantuvo elevado, mientras que los ingresos fiscales caían debido a la menor producción de gas natural y a un contexto internacional adverso.

En la región

El país se ubica entre las economías de menor crecimiento

Para los países

El organismo lanza señales de alerta y llama a un cambio estructural

Uno de los focos rojos que más preocupan a los analistas es el nivel de las reservas internacionales netas. Bolivia cerró 2023 con apenas 1.709 millones de dólares, y de ese total solo 42 millones de dólares en divisas líquidas, según la Cepal.

Esta situación "limita considerablemente la capacidad de intervención del Banco Central de Bolivia (BCB) en el mercado cambiario", lo que ha llevado a una "consolidación del tipo de cambio paralelo como mecanismo de referencia para muchas transacciones".

El resultado: una brecha cada vez más pronunciada entre el tipo de cambio oficial y el dólar paralelo, que ya se ha consolidado como referencia en muchas transacciones. Esta situación genera distorsiones y presiona sobre la inflación interna.

La informalidad

A pesar de que la tasa de desempleo abierto ha disminuido, el informe enfatiza que la informalidad laboral alcanza al 78% de los ocupados urbanos, uno de los

SOBRE EL INFORME

RECOMENDACIONES

En sus recomendaciones para Bolivia, el organismo internacional es claro: urge un rediseño del esquema económico. Esto implica reducir subsidios, mejorar la eficiencia del gasto público, aumentar la productividad y apostar por una transformación productiva basada en innovación, sostenibilidad y mayor apertura.

LOS QUE LIDERAN

Argentina (5%), Panamá (4,2%), Paraguay (4%) y República Dominicana (3,7%), Guatemala (3,6%) y Costa Rica (3,5%) liderarán el crecimiento económico este año, según las nuevas cifras de Cepal.

SEGUNDO INFORME

Es la segunda actualización que hace la Cepal desde que Donald Trump inició una guerra arancelaria contra la mayoría de sus socios comerciales.

índices más altos de la región. Esto significa que casi 8 de cada 10 trabajadores bolivianos carecen de seguridad social y estabilidad laboral, lo cual debilita la capacidad de consumo y el crecimiento sostenido. "La falta de incentivos claros, sumada a la incertidumbre política, ahuyenta capitales y limita la creación de empleo formal", señala la Cepal.

La Cepal confirma que la inversión pública y privada en Bolivia sigue mostrando bajos niveles de dinamismo. La incertidumbre política y la falta de incentivos limitan el interés de capitales externos, mientras el entorno regulatorio no acompaña los esfuerzos de recuperación productiva.

Por su parte, El más reciente Informe Técnico de Coyuntura elaborado por la Federación de Entidades Empresariales Privadas de Cochabamba (FEPC) revela un panorama preocupante: la economía nacional atraviesa un proceso de desaceleración estructural, con déficits persistentes, baja inversión, precariedad laboral y pérdida de reservas internacionales.

Mundo

MOVILIZACIONES

Argentina inicia una jornada de protestas contra la 'motosierra' de Milei

Científicos, jubilados y organizaciones de derechos humanos protagonizaron movilizaciones en el centro de Buenos Aires en contra de los recortes del Gobierno argentino. La CGT denunció una alta desocupación e informalidad

EFE

www.eldeber.com.bo

Científicos, jubilados y organizaciones de derechos humanos protagonizaron este miércoles una nueva jornada de movilización y protesta en el centro de Buenos Aires en contra de los recortes del Gobierno del presidente argentino Javier Milei.

Científicos e investigadores del Consejo Nacional de Investigaciones Científicas y Técnicas (Conicet) y otros organismos del sistema nacional de ciencia y tecnología se concentraron en el Polo Científico Tecnológico, sede de diferentes instituciones relacionadas con la ciencia y la tecnología en el barrio de Palermo, e iniciaron un paro de 48 horas por la desinversión del Gobierno en esa área.

Reclaman aumentos salariales, el destabe de fondos internacionales retenidos para proyectos de investigación y el fin del congelamiento de becas, muchas de ellas por debajo de la línea de pobreza.

Según los científicos, desde el comienzo de la actual gestión, se perdieron más de 4 mil puestos de trabajo en Ciencia y Tecnología. Un tercio corresponde a Conicet, y más de 1.250 profesionales esperan la efectivización de cargos concursados en la Carrera de



Científicos, jubilados y organizaciones de derechos humanos protagonizaron protestas en Buenos Aires

Investigador Científico (CIC) y el Personal de Apoyo (CPA).

En paralelo, se movilizaron al Congreso trabajadores del Hospital Garrahan, convocados por ATE y la Asociación de Profesionales y Técnicos, para exigir la aprobación de la ley de emergencia pediátrica.

También se suman jubilados para protestar por el reciente veto presidencial al aumento del 7,2%

SOBRE EL TEMA

CONMEMORACIÓN

Este jueves se celebra San Cayetano, patrón del trabajo en Argentina. Se ha convocado una manifestación para denunciar la difícil situación laboral a raíz de las políticas económicas de Javier Milei que genera descontento en la población.

en las pensiones aprobado por el Congreso, y agrupaciones históricas de derechos humanos, como las Abuelas de Plaza de Mayo. Estas últimas exigen la preservación del Banco Nacional de Datos Genéticos, amenazado por el ajuste presupuestario.

La jornada del martes, cientos de personas con capacidades diferentes, sus familiares y personal médico se manifestaron en Bue-

nos Aires rechazando el veto del presidente Milei a un aumento de fondos para este sector.

Hace algo menos de un mes el Senado había convertido en ley la emergencia en discapacidad, que establecía aumentos para los prestadores de servicios de salud, educación, rehabilitación y transporte, cuyos ingresos están congelados desde hace meses. Esos servicios son esenciales para que las personas con discapacidad tengan una buena calidad de vida.

Por su parte, el dirigente sindical Octavio Argüello, uno de los secretarios generales de la poderosa Confederación General del Trabajo (CGT) de Argentina, denunció este miércoles una alta desocupación en un contexto de inflación mayor a la que aportan los datos oficiales, ajuste fiscal y represión de la protesta social.

"Tenemos un problema muy grave de desocupación porque abrir las importaciones de forma brutal, como ha hecho este Gobierno, está provocando que los trabajadores pierdan su trabajo. No solo hay un alto grado de informalidad, sino que no hay trabajo", denunció el dirigente de la principal central obrera argentina.

Argüello es uno de los tres secretarios generales de la CGT, en representación de los camioneros, junto a Héctor Daer (sanidad) y Carlos Acuña (empleados de estaciones de servicios).

La marcha convocada para este jueves, con motivo de la tradicional festividad de San Cayetano, "es para mostrar nuestro malestar. La realidad no es como lo cuenta el Gobierno, estamos en una situación muy compleja, muy tirante. Continuamente están cerrando empresas", agregó.

Aprovechó para criticar el método usado por el Instituto Nacional de Estadística y Censo (Indec) para medir la inflación: "El Gobierno no quiere dar aumentos salariales porque plantea una inflación que no es real. El sistema del Indec ha quedado totalmente antiguo ya que hoy los gastos pasan por otro lado que no se toma en cuenta".

Un Tiroteo en base militar de EEUU dejó cinco heridos

Las autoridades identificaron que un sargento activo fue el autor del hecho. Se iniciaron las investigaciones

Las autoridades castrenses de Estados Unidos identificaron a Quornelius Radford como el sargento activo que hirió este miércoles a cinco soldados en una base del Ejército en Georgia y detallaron que el arma de fuego

usada no era militar.

En una rueda de prensa el comandante general de la Tercera División de Infantería, el general de brigada John Lubas, dijo que desconocen el motivo del tiroteo, ocurrido en la base militar de Fort Stewart, en el estado de Georgia.

Subrayó que Radford, de 28 años, no había sido desplegado previamente en combate y que actualmente está bajo investigación criminal previa a la presentación formal de cargos.



Las autoridades indagan sobre lo ocurrido en esta unidad militar

Agregó que no había ningún motivo para pensar que el tiroteo tuvo algo que ver con un evento de entrenamiento militar e investigan si el sospechoso había sido detenido recientemente bajo la influencia del alcohol o las drogas, como señalaron medios nacionales. "Creo que fue arrestado localmente por conducir bajo los efectos del alcohol (DUI), algo que su cadena de mando desconocía hasta que ocurrió el incidente y comenzamos a consultar las bases de datos de las fuerzas del orden", contestó a la prensa.

El militar dijo que investigan cómo se introdujo una pistola personal a su lugar de servicio.

Editorial

FF.AA.: entre la Constitución y la política

Las Fuerzas Armadas de Bolivia fueron creadas un día como hoy, el 7 de agosto de 1826, con el mandato de defender la independencia recién conquistada y custodiar el naciente orden republicano. Desde entonces, han atravesado una compleja evolución, marcada por conflictos internos, guerras internacionales, décadas de inestabilidad política, golpes de Estado y revoluciones que definieron el siglo XIX y buena parte del XX.

La transición democrática de los años 80 inició un proceso de profesionalización institucional, y en 1992 se aprobó la Ley Orgánica de las Fuerzas Armadas, que definió su misión constitucional: defender la soberanía nacional, garantizar el estado de derecho, cooperar con el desarrollo nacional, y cumplir otras funciones específicas. La Constitución de 2009 no transformó radicalmente su rol, pero amplió su mandato: prohibió la instalación de bases militares extranjeras, reforzó su presencia en zonas fronterizas, y asignó un nuevo énfasis a la política marítima nacional.

A lo largo de sus casi dos siglos de existencia, las Fuerzas Armadas han acumulado tanto luces como sombras. Han enfrentado limitaciones estructurales y, en momentos clave, han actuado fuera del marco constitucional. Durante los gobiernos de Evo Morales, se estableció una alianza informal entre el MAS y la cúpula militar, basada menos en institucionalidad y más en lealtades políticas, incentivos clientelares y prebendas.

Ese periodo se caracterizó por el adoctrinamiento ideológico, con la bandera de la descolonización y el grito de "¡Patria o muerte, venceremos!". A pesar de intentos por mejorar la formación castrense, facilitar el acceso de sectores indígenas a la carrera militar y modernizar el equipamiento, persistieron la ineficiencia administrativa, la opacidad en el uso de recursos reservados, el clientelismo en los

ascensos y una preocupante rotación de mandos, que debilitó la continuidad institucional.

Con la gestión de Luis Arce, las Fuerzas Armadas abandonaron los símbolos más visibles del discurso revolucionario, pero no recuperaron estabilidad ni neutralidad institucional. Los ascensos volvieron a convertirse en instrumentos de fidelización política, privilegiando afinidades ideológicas por encima del mérito profesional. Fue en este contexto que se designó al general Juan José Zúñiga, quien posteriormente fue protagonista de un supuesto intento de golpe de Estado contra el mismo mandatario que lo había nombrado.

Hoy, Bolivia enfrenta una crisis multisectorial profunda. Los bloqueos, la violencia en regiones específicas, la presencia creciente del crimen organizado en zonas fronterizas y la fragmentación del tejido político y social han llevado a que diversos sectores demanden una mayor intervención de las Fuerzas Armadas en tareas de seguridad interna. Sin embargo, expandir su rol sin una reforma profunda sería un error peligroso.

Este nuevo aniversario debe ser ocasión para una reflexión honesta y urgente: las Fuerzas Armadas deben reconectarse con su mandato constitucional y romper definitivamente con prácticas prebendales o alineamientos políticos. La institucionalidad democrática exige una fuerza profesional, neutral, transparente y sujeta al control civil, no un actor autónomo con capacidad de desequilibrar el orden político.

Las Fuerzas Armadas deben volver a ser una institución al servicio del Estado y no de un partido. Su rol no es arbitrar la lucha política, sino proteger la soberanía y garantizar el orden constitucional. Su prestigio -que hoy se encuentra erosionado- solo podrá recuperarse a través del profesionalismo, la transparencia y la firme voluntad de respetar su mandato republicano.



"Con la voluntad de Dios y el esfuerzo de hombres de buena fe, EL DEBER, un diario para pueblos que no pueden vivir sin luz"

Pedro Rivero Mercado (1931-2016)

EN EL 80 ANIVERSARIO DEL BOMBARDEO ATÓMICO DE HIROSHIMA Y NAGASAKI

Un niño se prepara para hacer flotar una linterna de papel para las víctimas del bombardeo atómico en el río Motoyasu, con la Cúpula de la Bomba Atómica (derecha) al fondo. En 1945, EEUU lanzó dos bombas nucleares los días 6 y 9 de agosto. Foto: EFE



LAS FRASES



"Durante años, el Órgano Judicial le falló a Bolivia porque se dejó someter a los intereses de políticos y de otros órganos del Estado"

Rómer Saucedo / Presidente del TSJ

Durante el acto por el Bicentenario que realizó por separado el Órgano Judicial



"La voluntad mayoritaria debe ser el faro que guíe nuestro camino. La libertad plena exige compromiso con transparencia"

Antonio Talamás / Presidente de la ALD

El presidente de la Asamblea Legislativa Departamental, al referirse a las elecciones

CARA A CARA

Pedro Rivero Jordán
PRESIDENTE DEL CONSEJO EDITORIAL
pedro.rivero@grupodeldeber.com



— La conmemoración del Bicentenario de la Independencia de Bolivia, un hito de profundo significado histórico y simbólico, se vio opacada por un detalle político que no pasó desapercibido: Apenas asistió la presidenta de Honduras, Xiomara Castro. Ningún mandatario sudamericano hizo acto de presencia en un evento que, más allá de la ceremonia, pretendía reafirmar la posición de Bolivia en el entramado regional. Esta ausencia masiva no puede entenderse simplemente como una cuestión de agenda o casualidad: refleja el aislamiento político creciente del gobierno boliviano en el contexto sudamericano y evidencia fracturas diplomáticas, ideológicas y de confianza.

— Tradicionalmente, fechas como el Bicentenario convocan a la unidad regional, más aún en una Latinoamérica que, históricamente, ha buscado forjar bloques de integración. La ausencia de líderes sudamericanos contrasta con celebraciones similares en otros países, donde su presencia suele ser la norma. En el caso boliviano, la pobre convocatoria podría interpretarse como síntoma del distanciamiento entre Bolivia y los demás gobiernos de la región, incluso de aquellos que, en el papel, tienen afinidad ideológica con el gobierno de Luis Arce.

— Por otro lado, la diplomacia boliviana ha perdido proactividad en los últimos años. Las relaciones con países como Argentina, Brasil, Chile o Perú han estado marcadas por tensiones o distancias frías. Si bien Bolivia forma parte de varios foros regionales, su voz ha sido menos influyente, y su agenda internacional se ha visto reducida a gestos simbólicos más que a políticas concretas de integración. Eso explica la ausencia y el desaire del vecindario sudamericano en un acontecimiento histórico único e irrepetible para Bolivia.

EL DEBER

Fundador
D. Lucas Saucedo Sevilla
Fundador (2.ª época)
Dr. Pedro Rivero Mercado

CONSEJO EDITORIAL:

Pedro F. Rivero Jordán - (Presidente) / Juan Carlos Rivero Jordán / Victor Hugo Añez Bello

Editor de Opinión: Juan Carlos Rivero Jordán

Editora Núcleo Digital: Beatriz Ávalos / Editor de TV y Streaming: Christian Peña y Lillo / Editor Hub Impreso: César Del Castillo
Productor General TV y Streaming: Sebastian Ferrón / Product Manager Radio: Alex Meneses / Política: Mauricio Quiroz / Economía/Dinero: Juan Carlos Salinas
Escenas y Sociedad: Carmela Delgado / Fotografía: Ricardo Montero / Diseño Editorial: Oscar Parada Iraoni / Jefe de Producción: Jorge Calvo

Gerente General: Mauricio Rivero Rivero

Gerente Comercial: Pablo Figueroa B. / Gerente Administración y Finanzas: Alizon Díaz / Gerente Talento Humano: Gabriela Terceros / Gerente TI: Michael Ortiz